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Animais #1 e #2
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Problema
Animais lI-1 e ll-3
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Round or wrinkled ripe seeds . .

@ ‘ Inflated or pinched ripe pods Axial or terminal flowers

Yellow or green seeds

X1 IR

Purple or white petals

Green or yellow unripe pods

Long or short stems




Os experimentos de Mendel

Cross-pollination Selfing

Transfer of pollen

Removal <\, Transfer pollen
with brush of anthers to stigma

Progeny Progeny



Phenotype

(a) Self-fertilization of
parent stocks

0000 0000

100% yellow 100% green
progeny progeny

(b) Cross-
fertilization

0000

100% yellow
progeny (hybrids)

l (©) Self-

fertilization
Q00 @

75% 25%
yellow green

progeny progeny




Os experimentos de Mendel
A proporcao 3:1

Tipos de cruzamento

Caracteristicas  Autofecundaciio

Plantas F2 Razao entre

Longo X Curto

entre plantas “puras” das plantas F, deF, os tipos F,
) . . 5474 lisas
1. Textura das sementes ~ Sementes lisas LisaX Lisa 1850 rugosas 296:1
Lisa X Rugosa T :
7324 (total)
6022 amarelas
2. Cor das sementes Sementes Amarela X Amarela 5001 yerdes 301:1
Amarela X Verde amarelas - = iy
8023 (total)
3. Cor da casca Semente de Cinza X Cinza ;(2)2 ;inzas
das sementes casca cinza el A S I |
Cinza X Branca 929 (total)
. 882 infladas
4. Textura das vagens Vagensinfladas  Inflada X Inflada 299 comprimidas 2.95 : 1
Inflada X Comprimida 95 :
1181 (total)
428 verdes
5. Cor das vagens Vagens verdes Verde X Verde 152 amarelas
Verde X Amarela —— 282:1
580 (total)
. ) . . 651 axilaress
6. Posicdo das flores Flores axilares ~ Axilar X Axilar 907 terininais 314:1
Axilar X Terminal T i
858 (total)
) 787 longos
7. Comprimento do caule Caule longo Longo X Longo 277 curtos 284:1

1064 (total)




Os experimentos de Mendel

F, yellow selfed F, yellow X green
F, Yellow g) F,  Yellow :J Green Q
; Grow Grow Flowers Grow
Self-pollinated cross-pollinated
flowers
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Os experimentos de Mendel
A pureza dos gametas

Mendel’s results
Pure Pure
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O que Mendel nao sabia...
A base cromossomica da heranca

A primeira lei de Mendel: chamada de lei da segregacao ou lei da
pureza dos gametas

As caracteristicas dos individuos sao condicionadas por pares de fatores (genes),
que se separam durante a formagao dos gametas, indo apenas um fator do par
para cada gameta
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A base cromossomica da heranca
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O que Mendel nao sabia...
A base cromossomica da heranca
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O que Mendel nao sabia...
A base cromossomica da heranca
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O que Mendel nao sabia...
A base cromossomica da heranca
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O que Mendel nao sabia...
A base cromossomica da heranca
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O que Mendel nao sabia...
A base cromossomica da heranca
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O que Mendel nao sabia...
A base cromossomica da heranca

A a




O que Mendel nao sabia...
A base cromossomica da heranca
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Heranca Mendeliana
Problema

Um touro sem chifres foi cruzado com trés vacas.

No cruzamento com a vaca |, portadora de chifres, foi produzido um bezerro sem
chifres.

No cruzamento com a vaca Il, portadora de chifres, foi produzido um bezerro com
chifres.

No cruzamento com a vaca lll, sem chifres, foi produzido um bezerro com chifres.
A. Proponha uma hipétese para explicar esses resultados.

B. Com base na sua hipétese fagca um diagrama do cruzamento e compare os
resultados observados com os esperados de acordo com o diagrama.
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Heranca Mendeliana
Problema = Analise de Heredogramas

Um touro sem chifres foi cruzado com trés vacas.
vaca | = portadora de chifres
vaca ll = portadora de chifres

vaca lll = sem chifres

vaca l vaca ll vaca lll
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Heranca Mendeliana
Problema = Analise de Heredogramas

Um touro sem chifres foi cruzado com trés vacas.
vaca | = portadora de chifres -> bezerro sem chifres
vaca ll = portadora de chifres -> bezerro com chifres

vaca lll = sem chifres -> bezerro com chifres

vaca l vaca ll vaca lll
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Heranca Mendeliana
O carater é dominante ou recessivo?
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Heranca Mendeliana
O carater é dominante ou recessivo?
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Heranca Mendeliana
O carater é dominante ou recessivo?
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Heranca Mendeliana
O carater é dominante ou recessivo?
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Heranca Mendeliana
O carater é dominante ou recessivo?

vaca l vaca ll vaca lll
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Heranca Mendeliana
O carater é dominante ou recessivo?
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Heranca Mendeliana
O carater é dominante ou recessivo?
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Heranca Mendeliana
O carater é dominante ou recessivo?
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Heranca Mendeliana
O carater é dominante ou recessivo?
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Heranca Mendeliana
O carater é dominante ou recessivo?
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Heranca Mendeliana

Analise de Heredogramas

vaca l

;;?F;:lll'(x:
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vaca ll vaca lll
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Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas

Aa :
Heterozigoto em loco

autossomico

Macho
Normal
vaca l
Numero de animais 4
Aa aa
Afetado -
Propésito -
p 4
Morto

Heterozigoto em loco
ligado ao X

Sexo nao especificado

Aborto
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Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas
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Analise de Heredogramas

Autossomica
DOMINANTE




Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas

Autossomica
DOMINANTE

* Filhos afetados apresentam sempre pelo
menos um dos pais afetados

* Dois pais afetados podem produzir um filho
normal caso ambos os pais sejam
heterozigotos




Heranca Mendeliana
Heranca Autossomica Dominante

AA e Aa= individuos afetados

aa = individuos normais

A doenca de Huntington é uma doenca degenerativa que afecta o sistema nervoso
central e provoca movimentos involuntarios dos bragos, das pernas e do rosto.



Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas
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Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas

Aa Aa

AA ou Aa

AA ou Aa aa

Autossomica recessiva

dd



Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas

Autossomica recessiva

* Individuos afetados podem ser filhos de
pais normais

 Todos os filhos de dois pais afetados sao
também afetados




Heranca Mendeliana
Heranca Autossomica Recessiva

Fibrose Cistica

AA e Aa = individuos normais

aa = individuos afetados

Doenca causada por um disturbio nas secrecdes de algumas glandulas,
nomeadamente as glandulas exdcrinas (glandulas produtoras de muco)

58



Heranca Mendeliana
Heranca Autossomica Recessiva

Fibrose Cistica

Exemplo: A proteina afectada vais ser a
CFTR (regulador de condutancia
transmembranar de fibrose cistica). E tal
como a proteina, o prdprio canal de cloro
vai sofrer uma mutacao do qual vai resultar
um transporte anormal de ides de cloro
através dos ductos das células sudoriparas
e da superficie epitelial das células da
mucosa.
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Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas
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Analise de Heredogramas
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Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas
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Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas
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Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas
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Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas
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Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas

XY XY XY
Y

Recessiva ligada ao X

X



Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas

X2X?

XY XY XY
Y

Recessiva ligada ao X

X



Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas

XA
Y

XY XX

X

X2X?

XA XY XY XY
Y

XX X
A
Recessiva ligada ao X




Heranca Mendeliana
Analise de Heredogramas

Recessiva ligada ao X

* Fendtipo aparece mais em machos do que fémeas

» A mutacao nunca passa de pai para filho

» Macho afetado passa a mutacio para suas filhas que sao portadoras, mas que nao
sdo afetadas

O fendtipo geralmente pula uma geracao e passa de avo para neto

» Se a fémea for afetada, todos os filhos machos serao afetados






Heranca Mendeliana
Heranca Recessiva ligada ao X

Daltonismo

Anomalia visual recessiva em que o individuo tem deficiéncia na
distincao das cores vermelha ou verde.

Os homens daltdénicos (8%) tem um gene X pois s3o hemizigotos e
as mulheres dalténicas (0,64%) devem ser homozigotas recessivas.

Fenotipo Genotipo
Mulher normal XPXb
Mulher portadora Xbxd
Mulher daltonica X9x¢
Homem normal Xy
Homem dalt6nico Xy




